

仲夏交响曲 ——2012年第四届全国地理学跨区域联合实习

序曲:

野外实践教学是地理学人才培养及其重要的环节,全国地理学跨区域联合实习是地理学基础人才培养与实践教学改革过程中的一种尝试和探索。2012年7月28日至8月10日,由华东师范大学、南京大学和福建师范大学联合承办的第四届全国地理学跨区域联合实习取得了圆满成功。本届实习全程总规模88人,以北京师范大学、兰州大学、武汉大学、南京大学、福建师范大学和华东师范大学地理学六个基地班师生为主,并邀请包括东北师范大学、中山大学、香港中文大学、台北市立教育大学等21所高校参加。本届联合实习包括浙江富春江流域自然地理实习、江西庐山自然地理实习和福建平潭海岸地貌实习三个部分。整个实习历时两周,穿越上海、浙江、江西和福建等4个省区,从河流到丘陵、从内陆到沿海,行程近3000 km。



开幕式现场-郑祥民教授主持



开幕式现场-华师副校长发言



集体大合照



各校院旗大合照

地理人当行万里路,读万卷书。我校参与本届联合实习的七名同学对实习都做了认真的准备和学习,用自己的实际表现为学校和学院争得了荣誉,奏出了一曲属于地理人的仲夏交响曲。

高潮:

绚——上海



崛起的东方巴黎-上海

黄浦汤汤，凉风习习
昔之浦西，今之浦东
两岸风景，几度沧桑
淞沪澎湃，还看今朝



参观河口科技馆



登上浦江游览船

开幕式结束，我们便开始第一天的实习活动——上海城市空间演变的现象观察和机制分析。我们重点观察了宝山到上海中心城区的城市景观变化情况，主要从楼层的高度、绿化面积以及城市功能分区的角度对上海中心城区和郊区进行对比。其次我们经南浦大桥，从浦东进入浦西，切身感受两区的差异。最后，我们通过搭乘游轮夜游浦江，观察沿江两侧的景观，感受上海作为世界金融中心的魅力，进而分析城市空间更新的特点和机制。

丽——千岛湖



千岛湖上



福师大第一阶段合影

新安江上，炎黄奇迹
千岛之湖，清丽如镜
百米落差，造福小城
山水和谐，子孙之幸



考察九溪十八涧



在大慈岩上观察岩石



乘船进灵栖胜境



灵栖胜境内的喀斯特地貌



穿梭石林



过缆桥（大慈岩下）



千岛湖船上表演



第一阶段汇报

上海站的实习结束后，我们便继续浙江站的实习任务，主要包括西湖-九溪十八涧的小流域地貌、大慈岩中生代侏罗纪火山碎屑岩地貌、灵栖胜境-喀斯特地貌和考察新安江水库（千岛湖）等。其中千岛湖的清丽给我们留下了深刻的印象。新安江水库是我国第一座自己设计、自制设备和自行施工建成的大型水电站。新安江水电站，装机 9 台，总容量 66.25 万千瓦，设计年均发电量 18.6 亿千瓦时；大坝全长 466.5 m，坝高 105 m，设计正常高水位 108 m，相应库容 178.4 亿 m³，为多年调节水库，可防御万年一遇洪水。建坝后，上游的集水区即被淹没，形成了如今千岛湖的胜景，吸引无数中外游客。此外，千岛湖管理处也在积极开发水下建筑参观旅游的开发，这也将是我国极具特色的旅游资源。

恋——庐山



登上大月山



庐山站“丰盛”的伙食

岭峰相间，沟谷纵横
人文圣山，誉满天下
五老三叠，断层跌水
恋之风景，庐山堪绝



老师讲解庐山冰川地貌



老师讲解庐山植物



五老峰上



三叠泉下



登山途中



第二阶段汇报



第五小组合影（庐山）



庐山上好运石



庐山瀑布下

江西庐山站的实习是联合实习中最为艰苦的一站，却也是我们收获最丰硕的一站。最庐山的短短四天里，我们攀高峰，涉低谷，不畏雨天路滑，不怕山雾弥漫。实习点包括了大月山、锦绣谷、五老峰、三叠泉、白鹿洞书院、秀峰、大校场谷地和芦林湖等，分别进行了地质、地貌、土壤及植被进行了全面的考察。除此以外，庐山作为人文圣山，其别墅建筑文化、宗教文化、理学文化、现代政治文化和山水文化等景观同样令人着迷。“无限风光在险峰”，庐山的俊美俏丽，在让我们深深迷恋的同时，也使我们明白了——登山不以艰险而止，则必臻乎峻岭。

奇——平潭



仙人谷



平潭老红砂

海坛风光，闽之瑰宝
仙人传说，鬼斧神工
花岗地貌，叹为观止
海西奇迹，心向往之



歇歇脚（平潭）



平潭站小合影



第三小组合影（平潭）



闭幕式

从江西到福建，从庐山到平潭，从山色到海景，一下车，咸咸的空气便让很多人，特别是北方的同学们兴奋不已。平潭站主要是海岸地貌的实习，包括苏澳镇石牌洋海蚀柱、花岗岩球状风化、青峰老红砂堆积、流水镇第四纪堆积-侵蚀地貌等。同学们顶着烈日，认真听老师的讲解，也提出自己的见解，对海岸地貌的知识有了更深入的认识。蔚蓝的海水、陡峭的海崖、浪漫的沙滩、热闹的篝火，

平潭的一切风光都令我们折服。除此之外，作为海峡西岸经济区的前沿，平潭的建设发展，令我们对它充满无限的憧憬。

尾声：



那年夏天，我们的海



为实习圆满结束欢



平潭篝火晚会



与港台同胞合影留念



晚宴太极表演



晚宴舞蹈表演



互留祝语



与中山大学师生合影

沙滩上的脚印随着海水渐渐模糊，盛夏的光年，在海坛岛洁净的沙粒中慢慢流淌。但这一支 2012 年的仲夏交响曲，和这 14 天的实习记忆，都将会是我们生命中最璀璨的永恒……